

ОТЗЫВ

научного руководителя
доктора исторических наук Новиковой Натальи Ивановны

на соискателя ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4 – этнография, этнология и антропология

Яптик Елизавету Сэроковну

Е.С. Яптик в 2017–2021 гг. обучалась в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук. В это время она продолжала работать в службе записи актов гражданского состояния Ямало-Ненецкого автономного округа в должности начальника отдела загс Ямальского района. Диссертацию «Дарообменные отношения ямальских ненцев» Яптик подготовила в отделе Севера и Сибири ИЭА РАН. Она проявила большой и осознанный интерес к научной работе.

За прошедшие шесть лет Елизавета Сэроковна смогла стать самостоятельным исследователем. Она активно включилась в научный процесс в отделе, принимала участие в научных проектах, в результате которых ею были опубликованы статья и глава в коллективной монографии. Яптик успешно выполнила все программу обучения, овладела методами полевой этнографии, изучила литературу по теме диссертационного исследования. Она принимала участие во многих научных конференциях, конгрессах этнографов и антропологов России, делала доклады на Северном семинаре, проводимом в Институте этнологии и антропологии РАН, других научных мероприятиях отдела (очно и онлайн). Провела несколько экспедиционных выездов в тундру, поселки Ямальского района. Так как Елизавета Сэроковна живет и постоянно работает в п. Яр-Сале – центре Ямальского района ЯНАО, у нее крепкие связи с местным населением, многочисленные контакты. Она смогла выбрать из них наиболее знающих информантов, установить с ними рабочие отношения и проанализировать свое место в этом поле. Яптик собрала оригинальный лингвистический материал и дала его семантический анализ. Отдельно хочется отметить важные человеческие качества Елизаветы Сэроковны. Она обладает способностью очень быстро осваивать новые знания и навыки, на обсуждении диссертационной работы коллеги особо отмечали ее колоссальный рост за короткое время. За годы аспирантуры она смогла установить хорошие отношения в отделе, охотно помогала

коллегам во всех делах, смогла завоевать уважение научного коллектива. Мне как научному руководителю было интересно с ней работать.

Диссертантка является автором нескольких научных работ и собранные ею материалы могут послужить основой оригинальной монографии по дарообменным отношениям в Арктике.

Елизавета Сэроковна Яптик обладает всеми качествами современного исследователя: высокой трудоспособностью, аналитическим мышлением, умением грамотно и обосновано излагать свои мысли и делать выводы в широком научном контексте. В ее публикациях и диссертации ярко и интересно представлена жизнь современного ненецкого сообщества.

С учетом всего вышеизложенного, представляется, что Елизавета Сэроковна Яптик безусловно заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнография, этнология и антропология.

Ведущий научный сотрудник

Института этнологии и антропологии РАН,

доктор исторических наук

Новикова Н.И. Новикова

